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निर्दशे (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए 

और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनजए। 
 

र्दस व्यनि र्दो समािाांतर पांनियों में (प्रत्येक में पाांच व्यनि) इस प्रकार 

बैठे हैं, दक आसन्न व्यनियों के मध्य समाि र्दरूी ह।ै पांनि 1 में – A, B, C, 

D, E बैठे हैं और उि सभी का मिु  की ओर ह।ै पांनि 2 में – P, Q, R, S, 

T बैठे हैं और उि सभी का मुि र्दनिण की ओर ह।ै इस प्रकार र्दी गई 

बैठक व्यर्स्था में एक पांनि में बठेै प्रत्येक सर्दस्य का मुि, अन्य पांनि में 

बैठे अन्य सर्दस्य की ओर ह।ै D, C के बाएां से तीसरे स्थाि पर बैठा ह।ै D 

की ओर उन्मुि व्यनि, S के र्दायें से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह,ै नजसका मुि 

B की ओर िहीं ह।ै या तो D या C, अांनतम नसरे पर बठैा ह।ै S और P के 

मध्य केर्ि एक व्यनि बठैा ह।ै A और E, जो C का निकटतम पड़ोसी ह,ै 

के मध्य र्दो व्यनि बठेै हैं। P, E की ओर उन्मुि िहीं ह।ै Q, उस व्यनि के 

र्दायें से तीसरे पर बैठा ह,ै जो E के नर्परीत बैठा ह।ै T, पांनि के दकसी 

अांनतम नसरे पर िहीं बैठा ह।ै  
 

1. निम्न में से कौि D के र्दायें से र्दसूरे पर बैठे व्यनि के नर्परीत बैठा 

ह?ै  

(a)R (b)S  (c)P 

(d)Q (e)इिमें से कोई िहीं  

2.  S और T के मध्य दकतिे व्यनि बठेै हैं?  

(a) एक  (b) र्दो  (c) तीि  

(d) कोई िहीं  (e)इिमें से कोई िहीं  
 

3.  निम्न पाांच में से चार एक समूह से सम्बन्ध रिते हैं। कौि सा एक 

उस समूह से सम्बनन्धत िहीं ह?ै  

(a)D (b)S (c)T 
(d)C (e)B 

 

4.  निम्न में से कौि पांनि के दकसी भी अांनतम नसरे पर िहीं बैठा ह?ै  

(a)Q (b)A (c)R 
(d)C (e)P 

 

5. निम्ननिनित में से कौि A के नर्परीत बठैा ह?ै 

(a)P (b)Q (c)R 
(d)S (e)T 

 

निर्दशे (6-10): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए 

और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनजए। 
 

एक निनित कूटभाषा में,  

‘key lock room flat’ को ‘ra lo ka fo’ नििा जाता ह ै 

‘floor is key home’ को ‘nk nd fo sk’ नििा जाता ह ै

‘flat is lock house’ को ‘da ka nk ra’ नििा जाता ह ै

6.  ‘room’ के निए क्या कूट ह?ै  

(a) lo (b) sk (c) ra 

(d) ka (e) इिमें से कोई िहीं  
 

7.  ‘key is house’ को दकस प्रकार कूटबद्ध दकया जा सकता ह?ै  

(a) fo da sk 

(b) nk fo da 

(c) nk fo nd 

(d) निधावररत िहीं दकया जा सकता  

(e) इिमें से कोई िहीं  
 

8.  ‘floor’ के निए क्या कूट ह?ै 

(a) sk (b) nd (c) या तो sk या nd 

(d) da (e) इिमें से कोई िहीं  

 

9.  निम्न में से ‘house’ के निए क्या कूट ह?ै 

(a) fo (b) nk (c) sk 

(d) da (e)इिमें से कोई िहीं  
 

10.  यदर्द ‘floor house quater’ को ‘sk da xa’ नििा जाता ह,ै तो 

‘home quater’ के निए क्या कूट होगा? 

(a) da xa (b) nk xa (c) sk xa 

(d) nd xa (e) इिमें से कोई िहीं  
 

निर्दशे (11-15): निम्न प्रश्नों में, कथिों में नर्नभन्न तत्र्ों के मध्य सम्बन्ध 

र्दशावए गये हैं। इि कथिों के बार्द र्दो निष्कषव दर्दए गये हैं।  र्दीनजये-  

(a) यदर्द केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता ह ै 

(b) यदर्द केर्ि निष्कषव II अिसुरण करता ह ै 

(c) यदर्द या तो निष्कषव I या निष्कषव II अिसुरण करता ह ै 

(d) यदर्द ि तो निष्कषव I और ि ही निष्कषव II अिुसरण करता ह ै 

(e) यदर्द र्दोिों निष्कषव I और II अिसुरण करते हैं 
 

11.  कथि:C>D>E ; B<A=D 

 निष्कषव:  

        I. C>B II. E<B 
 

12.  कथि:G ≥ H = E < I  ; E ≥ T=U 

         निष्कषव:   

 I. G>T II. G=T 
 

13.  कथि:S ≤ T  ≤U=V; U<O≥N 

        निष्कषव:  

        I. T>O II. V<O 

Mock 
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14.  कथि:A<B ≤C=D>E=F 

        निष्कषव:  
        I. A<D II. F≤B 
 

15.  कथि:K=L<M=N; P<O≤M  

        निष्कषव:  
        I. N<P II. K<O 
 

16.  निम्न श्रांििा में उपरोि व्यर्स्था के आधार पर प्रश्ननचन्ह (?) के 

स्थाि पर क्या आएगा?  
PA   NB  KD   GG   ?  
(a) CB (b) BK (c) AB 

(d) CA (e) दर्दए गये नर्कल्पों से अन्य  
 

17.  र्दी गयी सांख्या “361938479” में अांकों के ऐसे दकतिे युग्म हैं (आगे 

और पीछे र्दोिों ओर), जो सांख्या श्रांििा के अिुसार समाि र्दरूी पर 

हैं?  

(a) एक  (b) र्दो  (c) तीि  

(d) तीि से अनधक  (e) इिमें से कोई िहीं 
 

18.  यदर्द शब्र्द ‘HIGHLIGHTS’ के पहिे, छठे, िौर्ें और र्दसर्ें अिर स े

केर्ि एक अथवपणूव शब्र्द बिािा सम्भर् हो, तो र्दायें से शब्र्द का 

र्दसूरा अिर कौि सा होगा? यदर्द ऐसे एक से अनधक शब्र्द बिािा 

सांभर् हो, तो  आपका  ‘Y’ होगा। यदर्द ऐसा कोई शब्र्द बिािा सम्भर् 

ि हो, तो आपका  ‘Z’ होगा।  
(a) Y (b) S (c) I 
(d)H (e) M 

 

19.  यदर्द सांख्या 6593427 में प्रत्यके नर्षम अांक से 1 घटाया जाए और 

प्रत्यके सम अांक में 2 जोड़ा जाए, तो इस प्रकार बिी िई सांख्या में 

दकतिे अांक र्दो बार आयेंग?े  

(a) केर्ि 8 (b) केर्ि 8 और 6  

(c) 8, 6 और 4 (d) 2, 4 और 6 

(e) इिमें से कोई िहीं  
 

20.  शब्र्द ‘FINISH’ में जब अिरों को बाएां से र्दायें आरोही क्रम में 

व्यर्नस्थत दकया जाए, तो दकति ेअिर समाि स्थाि पर रहेंग?े  

(a) एक  (b) र्दो  (c) तीि  

(d) तीि से अनधक  (e) कोई िहीं  
 

निर्दशे (21-25): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनजए। 

आठ निब्बे A, B, C, D, E, F, G और H एक-र्दसूरे के ऊपर रिे हैं, िेदकि 

आर्श्यक िहीं दक समाि क्रम में हों। चार निब्बे, C और E निब्बे के मध्य 

रिे हैं और उिमें से कोई भी निब्बा इस क्रम में सबसे ऊपर या सबस े

िीचे िहीं रिा ह।ै निब्बा G, निब्बा H के ठीक िीचे या ठीक ऊपर िहीं 

रिा ह।ै निब्बा D, निब्बा E के ठीक िीचे या ठीक ऊपर िहीं रिा ह।ै H 

के ऊपर रिे निब्बों की सांख्या, H के िीचे रिे निब्बों की सांख्या से अनधक 

ह।ै A और E के मध्य उतिे ही निब्बे रिे हैं, नजतिे निब्बे A और F के 

मध्य रिे हैं। C और H के मध्य र्दो निब्बे रिे हैं।   
 

1.  D और E के मध्य दकतिे निब्बे रिे हैं?  

(a)एक  (b)र्दो  (c)तीि   

(d)चार  (e)पाांच  

22.  निम्न में से कौि सा निब्बा H के ठीक ऊपर रिा ह?ै  
 (a)C (b)A (c)F 

(d)E (e)B 
 

23.  निम्न में से कौि सा निब्बा सबसे िीचे रिा ह?ै  
(a)F (b)C (c)B 
(d)G (e)H 

 

24. निम्न में से कौि सा निब्बा, D निब्बे के िीचे िहीं रिा ह?ै  
(a)F (b)H (c)B 
(d)E (e)G 

 

25.  निम्न में से कौि सा निब्बा C और E के मध्य िहीं रिा ह?ै 
(a)A (b)F (c)D 

(d)G (e) र्दोिों (b) और (d) 
 

निर्दशे (26-30): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनजए। 

आठ व्यनि A, B, C, D, E, F, G और H एक र्रत्ताकार मजे के चारों ओर 

बैठे हैं। उिमें से कुछ परुुष हैं और कुछ मनहिाएां हैं। कोई भी र्दो मनहिायें 

एकसाथ िहीं बैठी हैं। A, C के बाएां से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह,ै नजसका 

मुि G की ओर ह।ै र्दो व्यनि G और B के मध्य बैठे हैं, जो एक परुुष ह।ै 

समूह में न्यिूतम 3 मनहिायें हैं। D, F के र्दायें से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह,ै 

उिमें से कोई भी ि तो A का पड़ोसी ह ैऔर ि ही मनहिा ह।ै A के र्दोिों 

पड़ोसी परुुष हैं। H एक मनहिा ह,ै नजसका मुि एक पुरुष की ओर ह।ै  
 

26.  निम्न में से कौि G के र्दायें से तीसरे स्थाि पर ह?ै  
(a) A (b) F (c) C 

(d) B (e) इिमें से कोई िहीं  
 

27.  A और E के मध्य दकतिे व्यनि बैठे हैं, जब E से र्ामार्तव दर्दशा में 

नगिा जाता ह?ै  

(a) कोई िहीं   (b) एक  (c) र्दो  

(d) तीि   (e) तीि से अनधक  
 

28.  निम्न पाांच में से चार एक समूह का निमावण करते हैं। इिमें से कौि 

सा एक उस समूह में शानमि िहीं ह?ै  
(a) D (b) F (c) C 
(d) B (e) A 

 

29.  यदर्द सभी व्यनियों को A से आरम्भ करते हुए र्दनिणार्तव दर्दशा में 

र्णवक्रम के अिुसार बठैाया जाए, तो दकतिे व्यनियों का स्थाि 

अपररर्र्तवत रहगेा? (A को छोड़कर)  

(a) कोई िहीं  (b) एक  (c) र्दो  

(d) तीि   (e) तीि से अनधक   
 

30.  यदर्द एक निनित प्रकार से B का सम्बन्ध A से ह ैऔर D का सम्बन्ध 

H से ह,ै तो निम्ननिनित में से कौि F से सम्बनन्धत होगा?  
(a) A (b) F (c) C 
(d) B (e) G  

 

निर्दशे (31-35): िीचे दर्दए गए प्रत्येक प्रश्न में कुछ कथिों के बार्द र्दो 

निष्कषव दर्दए गए हैं। आपको दर्दए गए कथिों को सत्य माििा ह ैभिे ही 

सर्वज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हो। सभी निष्कषों को पदिए और 

दिर सर्वज्ञात तथ्यों को िज़रांर्दाज़ करते हुए यह निधावररत कीनजये दक 

दर्दए गए निष्कषों में से कौि-सा निष्कषव दर्दए गए कथिों का तार्कवक रूप 

से अिसुरण करता ह।ै  र्दीनजए।  
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31.  कथि: 

कुछ मुांबई चेन्नई हैं 

सभी चेन्नई भोपाि हैं 

कोई मुांबई दर्दल्िी िहीं ह ै

निष्कषव:  

I. कुछ भोपाि दर्दल्िी िहीं हैं   

II. सभी भोपाि के मुांबई होिे की सांभार्िा ह ै

(a) र्दोिों I और II अिसुरण करते हैं 

(b) या तो I या II अिुसरण करता ह ै 

(c) केर्ि II अिुसरण करता ह ै  

(d) केर्ि I अिुसरण करता ह ै 

(e) ि तो I और ि ही II अिुसरण करता ह ै 
 

32.  कथि: 

सभी आग पािी हैं 

कुछ परथ्र्ी आग हैं 

कुछ आग हर्ा हैं 

निष्कषव:  

I. कुछ पािी के हर्ा होिे की सांभार्िा ह ै 

II. कुछ पािी परथ्र्ी हैं   

(a) र्दोिों I और II अिसुरण करते हैं 

(b) या तो I या II अिसुरण करता ह ै 

(c) केर्ि II अिुसरण करता ह ै

(d) केर्ि I अिुसरण करता ह ै

(e) ि तो I और ि ही II अिुसरण करता ह ै 
 

33.  कथि: 

कोई नबि ररि िहीं ह ै

सभी रटि ररि हैं 

सभी नपि ररि हैं 

निष्कषव:  

I. कोई रटि नबि िहीं ह ै

II. कुछ रटि नपि हैं  

(a) र्दोिों I और II अिसुरण करते हैं 

(b) या तो I या II अिसुरण करता ह ै 

(c) केर्ि II अिुसरण करता ह ै

(d) केर्ि I अिुसरण करता ह ै 

(e) ि तो I और ि ही II अिुसरण करता ह ै 
 

34.  कथि: 

सभी किा िरत्य हैं 

कुछ किा नशल्प हैं 

कुछ सांगीत िरत्य हैं 

निष्कषव:  

I. कुछ सांगीत नशल्प हैं 

II. कोई सांगीत नशल्प िहीं ह ै

(a) र्दोिों I और II अिसुरण करते हैं 

(b) या तो I या II अिसुरण करता ह ै 

(c) केर्ि II अिुसरण करता ह ै

(d) केर्ि I अिुसरण करता ह ै. 

(e) ि तो I और ि ही II अिुसरण करता ह ै 
 

35.  कथि:  
कोई किम पेंनसि िहीं ह ै
कोई पेंनसि इरेज़र िहीं ह ै
कुछ इरेज़र शापव हैं 
निष्कषव:  
I. कुछ पेंनसि शापव हैं  
II. कुछ शापव किम िहीं हैं   
(a) र्दोिों I और II अिसुरण करते हैं 
(b) या तो I या II अिसुरण करता ह ै 
(c) केर्ि II अिुसरण करता ह ै
(d) केर्ि I अिुसरण करता ह ै
(e) ि तो I और ि ही II अिुसरण करता ह ै 

 

निर्दशे (36-40): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि 

कीनजए और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के  र्दीनजए। 
सात व्यनियों A, B, C, D, E, F, G का जन्म एक ही र्षव के नभन्न महीिों- 

जिर्री, िरर्री, अप्रिै, जुिाई, अगस्त, नसतांबर, दर्दसांबर में हुआ, िेदकि 

आर्श्यक िहीं दक समाि क्रम में हो। इसके अिार्ा, उिका जन्म सात 

अिग-अिग शहरों भोपाि, चेन्नई, कोचीि, कोिकाता, मुांबई, दर्दल्िी और 

र्दार्जवलिांग में हुआ। 
F का जन्म कोिकाता में उस महीिे में हुआ था, नजसमें 31 से कम दर्दि 

होते हैं। र्दो व्यनियों का जन्म F और B, नजसका जन्म दर्दल्िी में िहीं 

हुआ, के मध्य होता ह।ै तीि व्यनियों का जन्म A और E, नजसका जन्म 

F के बार्द हुआ, के मध्य होता ह।ै D का जन्म C, नजसका जन्म कोचीि में 

हुआ, से पहिे हुआ। दर्दल्िी में जन्म ििेे र्ािे व्यनि का जन्म, र्दार्जवलिांग 

में जन्म ििेे र्ािे व्यनि से पहिे हुआ, उिमें से दकसी का भी जन्म अप्रैि 

में िहीं हुआ। ि तो D और ि ही E का जन्म दर्दल्िी या र्दार्जवलिांग में हुआ। 

D का जन्म G, नजसका जन्म मुांबई में हुआ, के बार्द हुआ। भोपाि में जन्म 

िेिे र्ािे व्यनि का जन्म उस महीिे में हुआ, नजसमें 31 दर्दि होते हैं। 

भोपाि में जन्म ििेे र्ािे व्यनि का जन्म, चेन्नई में ििेे र्ािे व्यनि स े

ठीक पहिे हुआ।  
 

36.  निम्न में से दकसका जन्म अप्रैि में हुआ?  
(a) A (b) F (c) C 

(d) B (e) G  
 

37.  निम्न में से दकसका जन्म, मुांबई में जन्म ििेे र्ािे व्यनि से ठीक 

पहिे हुआ?  
(a) A (b) F (c) C 
(d) B (e) G  

 

38.  निम्न पाांच में से चार एक निनित प्रकार से समाि हैं और इसनिए 

एक समहू का निमावण करते हैं। निम्न में से कौि सा उस समूह स े

सम्बनन्धत िहीं ह?ै  
(a) A (b) F (c) C 
(d) D (e) E 

 

39.  निम्न में से कौि सा सांयोजि सही ह?ै  
(a) A-र्दार्जवलिांग-जिुाई 
(b) F-दर्दल्िी-जिर्री 
(c) C-अगस्त-कोचीि 
(d) D-जिुाई-मुांबई  
(e) इिमें से कोई िहीं  

 

40.  निम्न में से कौि से महीिे में B का जन्म हुआ?  
 (a) जिुाई (b) जिर्री (c) नसतांबर 
 (d) जिुाई  (e) इिमें से कोई िहीं 
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निर्दशे (41-45): िीचे दर्दए गये बार-ग्राि का अध्ययि कीनजए तथा निम्न प्रश्नों के  र्दीनजए। 

िीचे दर्दया गया बार-ग्राि र्षव 2014 में पााँच नर्नभन्न कॉिजेों में 3 अिग-अिग िेि िेििे र्ािे नर्द्यार्थवयों की सांख्या को र्दशावता ह।ै    

िोट- एक नर्द्याथी केर्ि एक िेि िेिता ह।ै    
 

 
 

41. यदर्द कॉिजे L के हॉकी िेििे र्ािे 11
1

9
% नर्द्याथी मनहिाएां हैं, 

तो उसी कॉिेज के हॉकी िेििे र्ािे परुुषों की सांख्या, कॉिेज M 

और O के हॉकी िेििे र्ािे नर्द्यार्थवयों की औसत सांख्या का दकतिा 

प्रनतशत ह?ै     

(a) 88
8

9
% (b) 63

1

3
% (c) 68

8

9
% 

(d) 72
2

7
% (e) 82

2

3
% 

 

42. यदर्द कॉिजे N के दक्रकेट िििेे र्ािे 14
2

7
%  नर्द्याथी दक्रकेट 

िेििा छोड़ र्दतेे ह ैतथा उसी कॉिेज में िुटबॉि िेििा शरुू कर 

र्दतेे ह,ै तो कॉिजे M और N में नमिाकर िुटबॉि िेििे र्ाि े

नर्द्यार्थवयों की सांख्या का कॉिजे K और N में नमिाकर दक्रकेट 

िेििे र्ािे नर्द्यार्थवयों की सांख्या से अिपुात क्या ह?ै       
(a) 3 : 2 (b) 1 : 2 (c) 1 : 1 
(d) 1 : 3 (e) 2 : 1 

 

43. कॉिजे K, L और O के हॉकी ििेिे र्ािे नर्द्यार्थवयों की औसत 

सांख्या, कॉिजे K, L और M के िुटबॉि िेििे र्ािे नर्द्यार्थवयों की 

औसत सांख्या से दकतिी अनधक ह?ै   
 (a) 120  (b) 50 (c) 80 

(d) 40 (e) 100 
 

44.  कॉिजे L और M में नमिाकर दक्रकेट िेििे र्ािे नर्द्यार्थवयों की 

कुि सांख्या, कॉिजे K और M में नमिाकर हॉकी िेििे र्ाि े

नर्द्यार्थवयों की कुि सांख्या से दकतिे प्रनतशत अनधक/कम ह?ै   

(a) 32
1

3
% (b) 17

9

13
% (c) 12

3

13
% 

(d) 23
2

3
% (e) 7

9

13
% 

45. यदर्द र्षव 2015 में कॉिजे K के  नर्द्यार्थवयों की कुि सांख्या, र्षव 

2014 की तुििा में 20% बि जाती ह ैतथा िुटबॉि, दक्रकेट तथा 

हॉकी िेििे र्ािे नर्द्यार्थवयों का अिुपात क्रमशः 5 : 2 : 3 हो 

जाता ह,ै तो 2014 और 2015 में समाि कॉिजे K के िुटबॉि 

िेििे र्ािे नर्द्यार्थवयों की औसत सांख्या ज्ञात कीनजए।     

(a) 640 (b) 525 (c) 625 

(d) 545 (e) 454 
 

निर्दशे (46-50): निम्ननिनित सांख्या श्रांििा में से कौि-सी सांख्या गित 

ह?ै 
 

46.  84, 97, 114, 133, 156, 187 

 (a) 114 (b) 156 (c) 84 

(d) 187 (e) 97 
 

47. 121, 170, 251, 372, 543, 766 

(a) 766 (b) 170 (c) 121 

(d) 251 (e) 543 
 

48. 210, 70, 280, 56, 336, 49 

(a) 49 (b) 210 (c) 56 

(d) 70 (e) 280 
 

49. 19, 140, 259, 376, 490, 604 

(a) 490 (b) 259 (c) 376 

(d) 604 (e) 19 

200

250

300

350

400

450

500

550

600

K L M N O

फुटबॉल क्रिकेट हॉकी

सांख्यात्मक अनभयोग्यता 
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50. 21, 23, 49, 151, 609, 3053 
(a) 3053 (b) 23 (c) 21 
(d) 609 (e) 151 

 

51. अर्चवत और सैंिी एक कारोबार में 2 : 3 के अिुपात में निर्ेश करत े

ह ैतथा उिके निर्शे की समय अर्नध का अिपुात क्रमशः 4 : 5 है। 

यदर्द सैंिी द्वारा प्राप्त िाभ आर्चवत द्वारा प्राप्त िाभ से 420 रुपए 

अनधक ह,ै तो अर्चवत और सैंिी र्दोिों द्वारा अर्जवत कुि िाभ ज्ञात 

कीनजए।     

(a) 1320 रुपए (b) 1380 रुपए (c) 1440 रुपए 

(d) 1280 रुपए (e) 1460 रुपए 
 

52. िि X, एक टांकी को 12 नमिट में भर सकता ह ैतथा िि Y उसी 

टांकी को 15 नमिट में भर सकता ह,ै एक अन्य िि Z, टांकी को 10 

नमिट में िािी कर सकता ह।ै यदर्द िि X और Y को िोिा जाता 

ह ैतथा 6 नमिट बार्द Z िि को भी िोि दर्दया जाता ह,ै तो टांकी 

को भरिे का कुि समय ज्ञात कीनजए।   

(a) 8 नमिट (b) 4 नमिट  (c) 2 नमिट 

(d)12 नमिट (e)6  नमिट 
 

53. यदर्द अनभषके की आयु, आयषु की आयु की  
3

4
  ह।ै आयुष की आय ु

उसके र्दो पुत्रों की औसत आयु स े11 र्षव अनधक ह,ै नजिकी कुि 

आयु 50 र्षव ह,ै तो अनभषेक और आयषु की आयु का अन्तर ज्ञात 

कीनजए।   

(a) 14 र्षव (b) 6 र्षव (c) 12 र्षव 

(d) 8 र्षव (e) 9 र्षव 
 

54. एक बेिि और एक गोिे की नत्रज्या समाि ह ैतथा बेिि की ऊाँ चाई 

और  नत्रज्या का अिपुात 2 : 1 ह।ै यदर्द गोिे का आयति 288 π 

सेमी³ ह,ै तो बेिि का आयति (सेमी3 में) ज्ञात कीनजए।  
(a) 438 π  (b) 426 π (c) 420 π  
(d) 432 π (e) 444 π 

 

55.  8 परुुष एक कायव को 4 दर्दिों में परूा कर सकते हैं। 6 मनहिाएां उसी 

कायव को 6 दर्दिों में पूरा कर सकती हैं। 4 पुरुष और 6 मनहिाएां 

कायव को शुरू करते हैं तथा केर्ि 2 दर्दि कायव करते हैं, तो शेष कायव 

को एक दर्दि में पूरा करिे के निए दकतिी मनहिाओं की आर्श्यकता 

होगी? 

(a) 20 मनहिाएां  (b) 22 मनहिाएां (c) 15 मनहिाएां 

 (d) 10 मनहिाएां (e) 12 मनहिाएां  
 

निर्दशे (56-60): निम्ननिनित प्रश्न में प्रश्न नचन्ह (?) का िगभग माि 

ज्ञात कीनजए।  
 

56. √63.82 × 36.01 + 419.92 ÷ 5.84 – 540 = ? – 799.98   
(a) 426 (b) 378 (c) 526 
(d) 328 (e) 448 

 

57. 1600.125 का 15.812%  + 1199.98 का ? %  = 19.88 × 
121.98    
(a) 182 (b) 142 (c) 326 
(d) 286 (e) 216 

 

58. (7.98)³ + (14.88)² – (12. 01)² = ? – 1219.812 – 1749.98   

(a) 3643 (b) 3425 (c) 3416 

(d) 3563 (e) 3521 

59. 19.825 × √? = 399.98 का 63.91%  + 1200.01 का 11.95%    

(a) 300 (b) 500 (c) 420 
(d) 350 (e) 400 

 

60. (?)² + 1599.98 का 14.01%  = 59.01 × 12.025   

(a) 18  (b) 28 (c) 22 
(d) 36 (e) 32 

 

निर्दशे (61-65): िीचे दर्दया गया िाटा, र्षव 2014 और 2015 में एक 

कां पिी द्वारा बचेे गए चार अिग-अिग उत्पार्दों A, B, C और D (यूनिट 

में) के सम्बन्ध में जािकारी र्दतेा ह।ै निम्ननिनित प्रश्नों के  र्दिेे के निए 

िाटा का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजये। 
 

2014 में – उत्पार्द A का  उत्पार्द D की नबकी इकाइयों से  अिुपात 2 : 

1 ह।ै उत्पार्द C की नबकी इकाइयााँ, उत्पार्द D की नबकी इकाइयों का 

144% ह।ै उत्पार्द A, C और D की नबकी इकाइयों की औसत सांख्या 370 

इकाई ह।ै उत्पार्द A, B, C और D की नबकी कुि इकाइयााँ 1340 इकाई 

हैं।   
 

2015 में–उत्पार्द C और D की नबकी इकाइयों की औसत सांख्या 475 

इकाइयााँ हैं। उत्पार्द A की नबकी इकाइयाां, उत्पार्द D की नबकी इकाईयों 

से 75 इकाई कम हैं। नपछिे र्षव की तुििा में, उत्पार्द B की नबकी 

इकाइयों में 40% की र्रनद्ध हुई और उत्पार्द B और D की नबकी औसत 

इकाइयााँ 411 इकाई ह।ै 
 

61.  नपछिे र्षव की तिुिा में, र्षव 2015 में, उत्पार्द A की नबकी 

इकाइयों में पररर्र्तवत प्रनतशत ज्ञात कीनजये।   

(a) 15% र्रनद्ध (b) 15% कमी (c) 17
11

17
% र्रनद्ध 

(d) 17
11

17
% कमी (e) उपरोि में से कोई िहीं  

 

62. 2014 में उत्पार्द A और D को नमिाकर नबकी इकाइयों का,  2015 

में उत्पार्द C और D की नमिाकर नबकी इकाइयों से अिपुात ज्ञात 

कीनजये। 

(a) 15 : 19 (b) 12 : 17  (c) 5 : 3 
(d) 9 : 7 (e) 11 : 6 

 

63. 2014 में उत्पार्द A, B, C और D की नबकी औसत इकाइयों और 

2015 में उत्पार्द A, B, C और D की नबकी औसत इकाइयों के बीच 

अांतर ज्ञात कीनजये। 

 (a) 67.25 (b) 73.25 (c) 82.25 
(d) 87.25 (e) 89.25. 

 

64.  2014 में, उत्पार्द D का प्रनत इकाई नर्क्रय मलू्य 12 रुपये ह ैऔर 

उत्पार्द B का प्रनत इकाई नर्क्रय मूल्य 15 ह।ै 2014 में उत्पार्द B स े

उत्पन्न कुि राजस्र्, 2014 में उत्पार्द D से उत्पन्न कुि राजस्र् का 

दकतिा प्रनतशत ह?ै   

(a) 125% (b) 145% (c) 135%   
(d) 115% (e) 105% 

 

65.  2014 में उत्पार्द B और C की नमिाकर नबकी इकाइयााँ, 2015 में 

उत्पार्द– D की नबकी इकाइयों से दकतिे प्रनतशत अनधक हैं? 

(a) 12% (b) 30% (c) 24%  
(d) 18% (e) 36% 
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निर्दशे (66-70): निम्ननिनित समीकरणों को हि कीनजए तथा दर्दए गय े

सही नर्कल्प को अांदकत कीनजए।   

(a) यदर्द 𝑥 > 𝑦 

(b)यदर्द 𝑥 ≥ 𝑦 

(c) यदर्द𝑦 > 𝑥 

(d) यदर्द 𝑦 ≥ 𝑥 

(e) यदर्द 𝑥 = 𝑦 या कोई सांबांध स्थानपत िहीं दकया जा सकता  
 

66. I. 6x² + 7x + 2 = 0  
 II. 3y² + 8y + 5 = 0  
 

67. I. 7x² – 23x + 6 = 0  
 II. y² – 7y + 12 = 0 
 

68. I. 5x² + 13x – 6 = 0  
 II. 2y² + 13y – 7 = 0  
 

69. I. 4x + 3y = 4  
 II. 6x + 5y = 8  
 

70. I. x² - 19x + 88 = 0  
 II. y² + y – 56 = 0  
 

निर्दशे (71-75): पाई-चाटव का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए तथा 

निम्ननिनित प्रश्नों के  र्दीनजए।   

िीचे दर्दया गया पाई-चाटव र्षव 2016 में अड्डा247 द्वारा नबकी पसु्तकों 

की सांख्या को र्दशावता ह।ै   

 
िोट : 

(i)  र्षव 2016 से 2017 में अड्डा247 द्वारा बेचीं गई पुस्तकों की सांख्या 

4 : 5 के अिुपात में ह ै।    

(ii)  र्दोिों र्षों में प्रनतशत नर्तरण समाि ह।ै  
 

71. र्षव 2016 में गनणत और तकवशनि पुस्तकों की एकसाथ नबक्री की 

कुि सांख्या, र्षव 2017 में एसएससी100 और र्णाविात्मक पुस्तकों 

की एकसाथ नबक्री की कुि सांख्या का दकतिे प्रनतशत ह?ै    

(a) 68% (b) 88% (c) 96% 
(d) 82% (e) 72% 

 

72.  यदर्द र्षव 2016 में अांग्रजेी पुस्तकों की कुि नबक्री 648 ह,ै तो र्षव 

2017 में र्णाविात्मक और एसएससी100 पुस्तकों की नबक्री के बीच 

का अांतर ज्ञात कीनजए।     

(a) 810  (b) 720  (c) 840   
(d) 870 (e) 750 

73.  र्षव 2016 में जी.ए और गनणत की एकसाथ कुि पुस्तकों की नबक्री 

का र्षव 2017 में तकव शनि और अांग्रेजी की एकसाथ कुि पुस्तकों 

की नबक्री से अिपुात ज्ञात कीनजए।     
(a) 7 : 5 (b) 5 : 3 (c) 8 : 3 
(d) 8 : 5 (e) 5 : 8  

 

74. यदर्द र्षव 2016 में जी.ए. पसु्तकों की नबक्री 576 ह,ै तो र्षव 2017 

में  एसएससी100 पुस्तकों की नबक्री, र्षव 2016 में अांग्रजेी पुस्तकों 

की नबक्री की दकतिे प्रनतशत ह?ै     
(a) 375% (b) 450% (c) 425% 
(d) 350% (e) 250% 

 

75. यदर्द र्षव 2017 में तकव शनि पुस्तकों की नबक्री 360 ह,ै तो र्षव 

2017 में  र्णाविात्मक और जी.ए पुस्तकों की नबक्री की औसत 

सांख्या ज्ञात कीनजए।     
(a) 420 (b) 475 (c) 380 
(d) 360 (e) 450 

 

76.  एक रानश 5% की र्दर पर तीि र्षव के निए साधारण ब्याज पर 

निर्ेश की जाती ह ैतथा उस रानश पर प्राप्त साधारण ब्याज 180 

रुपए ह।ै यदर्द समाि रानश को र्दो र्षव के निए, पहिे र्षव में चक्रर्रनद्ध 

ब्याज पर 10% की र्दर से तथा र्दसूरे र्षव के निए चक्रर्रनद्ध ब्याज 

पर R% की र्दर से निर्ेश की जाए, तथा र्दोिों र्षों में प्राप्त कुि 

चक्रर्रनद्ध ब्याज 318 रुपए प्राप्त हो, तो R का माि ज्ञात कीनजए।     
(a) 15% (b) 12% (c) 22% 
(d) 18% (e) 25% 

 

77. र्ीर साइदकि का मलू्य 20% बिाकर नििता ह ैतथा यदर्द र्ह 

अपिा छूट प्रनतशत 15% से घटाकर 10% कर र्दतेा ह,ै तो र्ीर का 

िाभ 1800 रुपए बि जाता ह।ै यदर्द र्ह अांदकत मूल्य पर 25% की 

छूट र्दतेा ह,ै तो र्ीर को प्राप्त िाभ/हानि को ज्ञात कीनजए।   

(a) 3200 रुपए (b) 2500 रुपए (c) 2700 रुपए 

(d) 4000 रुपए (e) 3000 रुपए 
 

78.  सतीश, अरुण और आयषु को एक प्रश्न दर्दया जाता ह।ै सतीश, अरुण 

और आयषु द्वारा प्रश्न को हि कर सकिे की प्रानयकता क्रमशः 
1

3
 ,

2

5
 

और 
1

2
 ह।ै प्रश्न के हि होिे की प्रानयकता ज्ञात कीनजए। 

(a) 
3

5
 (b) 

4

5
 (c) 

1

5
 

(d) 
1

3
 (e) 

2

5
 

 

79.  अनभषके ‘T’ समय में एक निनित र्दरूी तय करता ह।ै यदर्द र्ह अपिी 

गनत ‘X’ दकमी/घांटा बिाता ह,ै तो समाि र्दरूी 5 घांटे में तय की जाती 

ह ैतथा यदर्द र्ह X गनत को कम करता ह,ै तो समाि र्दरूी 8 घांटों में 

तय की जाती ह।ै ‘T’ का माि ज्ञात कीनजए ।   

(a) 4
2

13
 घांटा (b) 5

1

7
 घांटा (c) 6

2

13
 घांटा 

(d) 12
1

2
 घांटा (e) 8

3

11
 घांटा 

 

80. एक शहर की र्तवमाि आबार्दी 20,000 ह।ै मनहिाओं का परुुषों से 

अिपुात  3 : 7 दर्दया गया ह।ै यदर्द प्रनत र्षव मनहिाओं की आबार्दी 

20% बिती ह ैतथा प्रनत र्षव पुरुषों की आबार्दी 40% बिती ह,ै तो 

शहर में र्दो र्षों के बार्द परुुषों का मनहिाओं से अिपुात ज्ञात 

कीनजए।   
(a) 343 : 108  (b) 102 : 343  (c) 341 : 108  
(d) 108 : 343  (e) 343 : 102

गणित
36°

अंगे्रजी
18°

तकक शक्ति
72°

जी.ए
144°

विकनात्मक
36°

एसएससी
100
54°
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Mock 04: हि 
 

   
 
 

निर्दशे (1-5): D, C के बायें से तीसरे स्थाि पर ह।ै D या C, अांनतम छोर 

पर बैठा ह।ै D की ओर उन्मुि व्यनि S के र्दायें से र्दसूरे स्थाि पर बैठा 

ह।ै S और P के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा ह।ै इसनिए र्दो सांभानर्त 

नस्थनतयाां होंगी ----

 
A और E के बीच र्दो व्यनि बैठे हैं, जो C का एक निकटतम पड़ोसी ह।ै P, 

E की ओर उन्मुि िहीं ह,ै इसनिए P  का स्थाि नस्थनत-1 में पुष्ट हो जाता 

ह ैअथावत D के नर्परीत ह,ै Q उस व्यनि के र्दायें से तीसरे स्थाि पर बैठा 

ह,ै जो E के नर्परीत बठैा ह,ै  इसनिए Q र्दोिों नस्थनतयों में A के नर्परीत 

बैठा ह।ै T पांनि के अांनतम छोर पर िहीं बठैा ह ै-- 

 
अब यह दर्दया जाता ह ैदक S, B की ओर उन्मुि िहीं ह,ै इसनिए 

नस्थनत-1 को स्थनगत कर दर्दया जाएगा क्योंदक B के निए कोई स्थाि 

शेष िहीं ह।ै अांनतम व्यर्स्था यह ह:ै                                                      

 
 

1. (b) 2. (d) 3. (d) 
 

4.   (e) 5. (b) 
 

निर्दशे (6-10):  
 

शब्र्द कूट 

key fo 

room lo 

lock/flat ka/ra 

Is nk 

floor/home sk/nd 

house da 

 
6.  (a)  7.   (b)  8. (c) 
 

9.   (d)  10.  (d) 
 

 

निर्दशे (11-15): 
 

11.  (a); C>B (सत्य), E<B (असत्य) 

12.  (c); G>T (असत्य), G=T (असत्य) 
 

13.  (b); T>O (असत्य), V<O (सत्य) 
 

14.  (a); A<D (सत्य), F≤B (असत्य) 
 

15.  (d); N<P (असत्य), K<O (असत्य) 
 

16.  (b); BK 
 

17.  (d);  

          
 

18.  (a); THIS, HIST, SHIT, HITS 
 

19.  (c);   

         
  4, 6, 8 सांख्याएां र्दो बार दर्दिाई र्दतेी हैं। 
 

20.  (b);   

   
 

निर्दशे (21-25): C और E के बीच चार निब्बे रिे हैं और र्दोिों में से 

कोई भी स्टैक के ऊपर या िीचे िहीं ह।ै C और H के बीच र्दो निब्ब ेहैं। 

इससे र्दो सांभानर्त नस्थनतयाां होती हैं ---- 

               नस्थनत-1           नस्थनत -2 

          
A और E के बीच उतिे ही निब्बा हैं नजतिे A और F के बीच में हैं। D, 

E के ठीक िीचे या ठीक ऊपर िहीं रिा ह।ै G को H के ठीक िीचे या H 

के ऊपर िहीं रिा ह।ै इसनिए नस्थनत -1 में B, H के ठीक ऊपर रिा ह ै

और नस्थनत-2 में H के ठीक िीचे रिा गया ह।ै  

तार्कवक िमता 
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                                        नस्थनत-1   नस्थनत -2 

निब्बा  निब्बा 

G F 

E C 

B D 

H A 

A H 

D B 

C E 

F G 

अब, यह दर्दया गया ह ैदक H के ऊपर के रिे निब्बों की सांख्या, H के 

िीचे रिे  निब्बों से अनधक ह।ै इसनिए, नस्थनत-1 को स्थनगत कर दर्दया 

जाएगा। अांनतम व्यर्स्था ह:ै  

निब्बा  

F 

C 

D 

A 

H 

B 

E 

G 
 

21. (c)  22.  (b)  23.  (d) 
 

24.  (a)  25.  (e) 
 

निर्दशे (26-30): A, C के बायें स ेर्दसूरे स्थाि पर ह,ै जो G की ओर 

उन्मुि ह।ै G और B के बीच र्दो व्यनि बैठे हैं, जो एक परुुष ह।ै  

 

D, F से र्दायें से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह,ै उिमें से कोई भी A का पड़ोसी 

िहीं ह ैऔर उिमें से कोई भी मनहिा िहीं ह।ै A के र्दोिों पड़ोसी पुरुष 

हैं। H एक मनहिा ह ैजो पुरुष की ओर उन्मुि है, इसनिए H, A के 

निकट िहीं बठै सकता ह।ै समूह में कम से कम 3 मनहिाएां हैं। इसनिए, 

C और G मनहिाएां हैं। अांनतम व्यर्स्था ह:ै 

 
 

26. (d)  27.  (a)  28.  (c) 
 

29.  (c)  30.  (c) 
 

निर्दशे (31-35):  
 

31.  (a);  

 

  I के निए- र्ेि आरेि से यह स्पष्ट होता ह ैदक कुछ भोपाि 

मुांबई ह ैऔर कोई मुांबई दर्दल्िी िहीं ह।ै तो, कुछ भोपाि जो 

मुांबई ह ैर्ह दर्दल्िी िहीं होंगा। इसनिए, निष्कषव I  निष्कषव के 

रूप में निकािा जा सकता ह।ै 

  II के निए- चूांदक भोपाि का कुछ नहस्सा निनित रूप से 

मुांबई ह,ै इसनिए, सांभानर्त नस्थनत सही होगी। इसनिए, हम 

यह निष्कषव निकाि सकते हैं दक सभी भोपाि के मुांबई होिे 

की सांभार्िा ह।ै 
 

32.  (c);   

 

  I- र्ेि आरेि से यह स्पष्ट होता ह ैदक कुछ पािी निनित रूप 

से हर्ा ह,ै इसनिए, सांभानर्त नस्थनत सही िहीं होगी। 

इसनिए, हम यह निष्कषव िहीं निकाि सकते हैं दक कुछ पािी 

के हर्ा होिे की सांभार्िा ह।ै 

  II के निए- र्ीि आरेि से, कुछ पािी परथ्र्ी ह।ै इसनिए, 

निष्कषव II को  निष्कषव के रूप में निकािा जा सकता ह।ै 
 

33.  (d);   

 

  I के निए- र्ेि आरेि से यह स्पष्ट होता ह ैदक सभी रटि ररि 

हैं और कोई ररि नबि िहीं ह।ै इसनिए, हम यह निष्कषव 

निकाि सकते हैं दक कोई रटि नबि िहीं हैं। 

  II के निए- चूांदक रटि और नपि तत्र्ों के बीच कोई सीधा 

सांबांध िहीं ह।ै इसनिए, हम यह निष्कषव िहीं निकाि सकते हैं 

दक कुछ रटि नपि हैं। 

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 
 

 आईबीपीएस आरआरबी पीओ एवं क्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

45 Adda247 Publications                                            For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

34.  (b);   

 

  I के निए- चूांदक तत्र्ों का सांगीत और नशल्प में कोई सीधा 

सांबांध िहीं ह।ै इसनिए, हम यह निष्कषव िहीं निकाि सकते 

दक कुछ सांगीत नशल्प हैं। 

  II के निए- चूांदक तत्र् सांगीत और नशल्प के बीच कोई सीधा 

सांबांध िहीं ह।ै इसनिए, हम यह निष्कषव िहीं निकाि सकते 

दक कुछ सांगीत नशल्प हैं। 

  चूांदक तत्र् समाि हैं और कुछ और दकसी भी नस्थनत का 

उल्िेि िहीं दकया गया ह।ै इसनिए, या तो ये और या ये 

निष्कषव निकािा जाएगा। 
 

35.  (e);  

 

  I के निए- चूांदक तत्र् पेंनसि और शापव के बीच कोई सीधा 

सांबांध िहीं ह।ै इसनिए, हम यह निष्कषव िहीं निकाि सकते 

दक कुछ पेंनसि शापव हैं। 

  II के निए- चूांदक तत्र्ों किम और शापव के बीच कोई सीधा 

सांबांध िहीं ह।ै इसनिए, हम यह निष्कषव िहीं निकाि सकते हैं 

दक कुछ शापव किम िहीं हैं। 
 

निर्दशे (36-40):  F का जन्म कोिकाता में 31 दर्दि से कम दर्दिों र्ािे 

महीिे में हुआ था। F और B के बीच र्दो व्यनियों का जन्म हुआ था। A 

और E के बीच तीि व्यनियों का जन्म हुआ था, नजिका जन्म F के बार्द 

हुआ था। D का जन्म C से पहिे हुआ था, नजिका जन्म कोचीि में हुआ 

था। D का जन्म G के बार्द हुआ था, नजिका जन्म मुांबई में हुआ था।  
 

नस्थनत-1 

महीिा  व्यनि स्थाि 

जिर्री G मुांबई  

िरर्री F किकत्ता  

अप्रैि A  

जुिाई D  

अगस्त  B  

नसतांबर  C कोचीि  

दर्दसांबर  E  

नस्थनत-2 

महीिा  व्यनि स्थाि 

जिर्री A  

िरर्री G मुम्बई  

अप्रैि  F किकत्ता  

जुिाई D  

अगस्त  E  

नसतांबर  B  

दर्दसांबर  C कोचीि  

  ि तो D और ि ही E का जन्म दर्दल्िी या र्दार्जवलिांग में हुआ 

था। B का जन्म दर्दल्िी में िहीं हुआ था, अतः A का जन्म दर्दल्िी 

में हुआ था और नस्थनत-1 और नस्थनत-2 में  B का जन्म 

र्दार्जवलिांग में हुआ था। नजसका जन्म भोपाि में हुआ था उसका 

जन्म 31 दर्दिों र्ािे महीिे में हुआ था। भोपाि में जन्म िेि े

र्ािे व्यनि का जन्म, चेन्नई में जन्म िेिे र्ािे व्यनि के ठीक 

पहिे हुआ था। अत:, नस्थनत-1 स्थनगत हो जाती ह,ै क्योंदक इस 

शतव के अिुसार भोपाि और चेन्नई में जन्म िेिे र्ािे व्यनियों 

के निए कोई स्थाि िहीं ह।ै अांनतम व्यर्स्था ह:ै 
 

महीिा व्यनि स्थाि 

जिर्री A दर्दल्िी 

िरर्री  G मुम्बई 

अप्रैि F किकत्ता 

जुिाई D भोपाि  

अगस्त  E चेन्नई  

नसतांबर  B र्दार्जवलिांग  

दर्दसांबर  C कोचीि  
 

36. (b)  37.  (a)  38.  (b) 

39.  (e)  40.  (c) 

 

 
 

41. (a); कॉिजे L के हॉकी िेििे र्ािे परुुष नर्द्यार्थवयों  की सांख्या  

= 450 ×
8

9
 = 400  

कॉिजे M और O के हॉकी िेिि ेर्ािे नर्द्यार्थवयों की औसत 

सांख्या   

= 
400+500

2
 

= 450  

अभीष्ट प्रनतशत = 
400

450
× 100 = 88

8

9
% 

 

42.  (c); कॉिजे  N के दक्रकेट िेििा छोड़िे र्ािे र्ािे नर्द्याथी  

= 350 ×
1

7
 = 50  

कॉिजे N  के िुटबॉि िेििे र्ाि ेकुि नर्द्याथी  

= 450 + 50 = 500 

अभीष्ट अिपुात = 
500+300

500+300
 = 1 ∶ 1 

सांख्यात्मक अनभयोग्यता 
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43.  (b); कॉिजे K, L और O के हॉकी िेििे र्ािे नर्द्यार्थवयों की औसत 

सांख्या  

= 
(250+450+500)

3
 = 400 

कॉिजे K, L और M के िुटबॉि िेिि ेर्ािे नर्द्यार्थवयों की 

औसत सांख्या  

= 
400+350+300

3
 = 350  

अभीष्ट अांतर = 400 – 350 = 50  
 

44.  (e); कॉिजे L और M से नमिाकर दक्रकेट िेििे र्ािे नर्द्यार्थवयों 

की कुि सांख्या  
= 400 + 300 = 700 

कॉिजे K और M से नमिाकर हॉकी िेििे र्ािे नर्द्यार्थवयों 

की कुि सांख्या  
= 250 + 400 = 650  

अभीष्ट प्रनतशत = 
700–650

650
× 100 = 7 

9

13
% 

 

45.  (d); र्षव 2014 में कॉिजे K में कुि नर्द्याथी   

  = 400 + 500 + 250 = 1150  

र्षव 2015 में कॉिजे K में कुि नर्द्याथी   

= 1150 ×
120

100
 = 1380  

र्षव 2015 में कॉिजे K के िुटबॉि िेििे र्ािे नर्द्याथी   

= 1380 ×
5

10
 

= 690 

अभीष्ट औसत = 
400+690

2
  

= 
1090

2
 

= 545  
 

46.  (d);  

 
∴ 187 गित ह ै 

सही सांख्या = 156 + 29 = 185 

13, 17, 19, 23, 29 अभाज्य सांख्या हैं  
 

47.  (e); प्रारूप ह:ै 

 
गित सांख्या = 543 

सही सांख्या = 372 + 169 = 541 
 

48.  (a); प्रारूप ह ै 

 
गित सांख्या = 49 

सही सांख्या = 336 ÷ 7 = 48 
 

49.  (a); प्रारूप ह ै: 

   
गित सांख्या = 490 

सही सांख्या = 376 + 115 = 491 
 

50.  (a); प्रारूप ह ै: 
21 × 1 + 2 =23 
23 × 2 +3 = 49 
49 × 3 + 4 = 151 
151 × 4 + 5 = 609 
609 × 5 + 6 = 3051 

गित सांख्या = 3053 

सही सांख्या = 609 × 5 + 6 = 3051 
 

51.  (b); िाभ का अिपुात →अर्चवत 
2 × 4

8

   :
:
:

   सैंिी 
3 × 5

15

 

माि िीनजए अर्चवत का िाभ 8x  और सैंिी का िाभ 15x ह ै 

प्रश्न के अिुसार, 
15x – 8x = 420  
7x = 420 
x = 60 

अभीष्ट कुि = 60 × 23 = 1380 रु.    
 

52.  (a);  

   
प्रश्न के अिुसार,  

6 नमिट में X और Y द्वारा दकया गया कायव   

= (5+4)×6=54 इकाई  

शेष कायव = 60 – 54 = 6 इकाई  

अभीष्ट समय = 
6

(5+4–6)
 = 2 नमिट  

 

53.  (e); आयषु की आयु = 
50

2
+ 11 = 36 र्षव  

अनभषके की आयु = 
3

4
× 36 = 27 र्षव  

अभीष्ट अांतर = 36 – 27 = 9 र्षव  
 

54.  (d); गोिे का आयति = 
4

3
𝜋𝑅3 (R → नत्रज्या)  

बेिि का आयति = πr²h (r → बेिि की नत्रज्या, h → बेिि 

की ऊाँ चाई)  

R = r (दर्दया गया ह)ै  

प्रश्न के अिुसार, 
4

3
𝜋𝑅3=288𝜋    ⇒ 𝑅3=216     ⇒ R=6 सेमी =r 

बेिि की नत्रज्या =r=6 सेमी  

बेिि की ऊाँ चाई =h=12 समेी  

बेिि का आयति = πr²h 

= 432π घि सेमी  
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55.  (c); 1 व्यनि का 1 दर्दि का कायव = 
1

8×4
= 

1

32
 

1 मनहिा का 1 दर्दि का कायव = 
1

6×6
 = 

1

36
 

4 परुुष और 6 मनहिाओं द्वारा 2 दर्दिों में दकया गया कायव  

= 2 (
4

32
+

6

36
) = 

3+4

12
 = 

7

12
 

शेष कायव = 1–
7

12
=

5

12
 

1 दर्दि में शेष कायव पूरा करिे के निए आर्श्यक मनहिाओं की 

सांख्या  

= 36 ×
5

12
 = 15 मनहिा  

 

56.  (b); √64 × 36 +
420

6
– 540 =? – 800  

? = √2304 + 70 – 540 + 800 
? = 378  

 

57.  (a); 
16

100
× 1600 +

?

100
× 1200 = 20 × 122   

256 + ? × 12 = 2440  

? = 
2184

12
 = 182  

 

58.  (d); (8)³ + (15)² – (12)² = ? – 1220 – 1750  
512 + 225 –144 = ? – 2970  
? = 3563  

  

59.  (e); 20 × √? = 
64

100
× 400 +

12

100
× 1200  

20 × √? = 256 + 144 

√? =
400

20
 = 20  

? = 400  
 

60.  (c); (? )2 +
14

100
× 1600 = 59 × 12  

(?)² + 224 = 708 
(?)² = 484  
? = 22 

 

हल (61-65): र्षव 2014 में : 

माि िीनजए दक उत्पार्द– A और D की बेची गयी इकाई  क्रमशः ‘2x’ 

और ‘x’ ह,ै  

अतः, उत्पार्द C की बचेी गयी इकाई = 𝑥 ×
144

100
 = 1.44x  

प्रश्न के अिुसार,  
𝑥+  1.44𝑥 + 2𝑥

3
  = 370 

⇒ 4.44x = 1110 
⇒ x = 250 

अतः,  उत्पार्द A की बचेी गयी इकाई = 2x = 500 इकाई  

उत्पार्द C की बचेी गयी इकाई = 1.44x = 360 इकाई  

उत्पार्द D की बेची गयी इकाई = x = 250 इकाई  

उत्पार्द B की बचेी गयी इकाई = 1340 – (500 + 360 + 250)  

= 230 इकाई   

र्षव 2015 में:  

उत्पार्द B की बचेी गयी इकाई = 230 ×  
140

100
 = 322 इकाई   

माि िीनजए उत्पार्द D की बचेी इकाई, ‘x’  ह ै 

अतः,  
322 +  𝑥

2
 = 411 

x = 500 इकाई  

माि िीनजए उत्पार्द C की बचेी गयी इकाई ‘y’ इकाईह ै 

अतः, 
500 +  𝑦

2
 = 475  

y = 450 इकाई   

और उत्पार्द A की बेची गयी इकाई = 500 – 75 = 425 इकाई  
 

र्स्त ु 2014 2015 

A 500 425 
B 230 322 
C 360 450 
D 250 500 

 

61.  (b); अभीष्ट % = 
500 − 425

500
 × 100 = 15% कमी  

 

62.  (a); अभीष्ट अिपुात = 
500 +  250

450 +  500
 

= 
750

950
 

= 15 : 19 
 

63.  (e); अभीष्ट अांतर = (
425 +  322 +  450 + 500

4
) −

(
500 +  230 + 360 + 250

4
) = 424.25 – 335  

  = 89.25 
 

64.  (d); र्षव 2014 में उत्पार्द B से उत्पन्न कुि राजस्र्  

  = 230 × 15 = 3450 रु.  

र्षव 2014 में उत्पार्द D से उत्पन्न कुि राजस्र्  

= 250 × 12 = 3000 रु. 

अभीष्ट % = 
3450

3000
 × 100 = 115% 

 

65.  (d); र्षव 2014 में उत्पार्द B और C की नमिाकर बेची गई इकाई  = 

230 + 360 = 590 इकाई  

अतः, अभीष्ट % = 
590 − 500

500
 × 100 

= 
90

5
% 

= 18% 
 

66.  (a); I. 6x² + 7x + 2 = 0  
6x² + 3x + 4x + 2 = 0   
3x (2x + 1) + 2 (2x + 1) = 0  

x = 
–1

2
, 

–2

3
 

  II. 3y² + 8y + 5 = 0  
  3y² + 5y + 3y + 5 = 0  
  y(3y + 5) + 1 (3y + 5) = 0 

  𝑦 =– 1,
–5

3
 

  x > y 
 

67.  (d); I. 7x² – 23x + 6 = 0  
  7x² - 21x – 2x + 6 = 0 
  7x (x – 3) – 2 (x – 3) = 0  

  𝑥 = 3,
2

7
 

 

  II. y² – 7y + 12 = 0 
  y² – 3y – 4y + 12 = 0  
  y(y – 3) – 4 (y – 3) = 0  
  y = 3, 4  
  y ≥ x  
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68.  (e); I. 5x² + 13x – 6 = 0  
  5x² + 15x – 2x – 6 = 0  
  5x (x + 3) – 2 (x + 3) = 0  

  𝑥 =
2

5
, –3 

 

  II. 2y² + 13y – 7 = 0   
  2y² + 14y – y – 7 =0  
  2y ( y + 7) – 1 (y + 7) = 0  

  y = –7, 
1

2
 

  कोई सम्बन्ध िहीं ह ै 
 

69.  (c); I. 4x + 3y = 4  …(i) 
II. 6x + 5y = 8  …(ii) 
5 द्वारा (i) और 3 द्वारा  (ii) को गुणा करिे पर और (i) स े

(ii) को घटािे पर, हमें प्राप्त होता ह ै 
x = –2  
(i) में x=-2 रििे पर, हमें प्राप्त होता ह ै 
y = 4  
y > x  

 

70.  (a); I. x² – 19x + 88 = 0  
  x² – 11x – 8x + 88 = 0  
  x (x – 11) – 8 (x – 11) = 0  
  x = 8, 11 
  II. y² + y – 56 = 0  
  y² + 8y – 7y – 56 = 0  
  y (y + 8) – 7 (y + 8) = 0  
  y = 7, – 8 
  x > y  
 

71.  (c); माि िीनजए र्षव 2016 में बचेी गयी पुस्तकों की सांख्या 4x ह ै

और र्षव 2017  में  बचेी गयी पसु्तकों की कुि सांख्या 5x ह ै 

  अभीष्ट प्रनतशत = 
4𝑥×

108

360

5𝑥×
90

360

× 100 = 96% 

 

72.  (a); र्षव 2016 में बचेी गयी कुि पुस्तकें  हैं   

= 
648

18
× 360 = 12,960  

र्षव 2017 में बचेी गयी कुि पुस्तकें  हैं  

= 
12,960

4
× 5 = 16,200  

अभीष्ट अांतर  

= 
54–36

360
× 16200  

= 18 × 45 = 810  
 

73.  (d); माि निया र्षव 2016 में बचेी गयी कुि पुस्तकें  4x हैं और र्षव 

2017 में बचेी गयी कुि पुस्तकें  5x हैं  

  अभीष्ट अिपुात = (
4𝑥×

(144+36)

360

5𝑥×
(72+18)

360

)  

  = 8 : 5  
 

74.  (a); र्षव 2016 में बचेी गयी कुि पुस्तकें   = 
576

144
× 360 = 1440 

र्षव 2017 में बचेी गयी कुि पुस्तकें   = 
1440

4
× 5 = 1800  

अभीष्ट प्रनतशत = 
54

360
×1800

18

360
×1440

× 100 = 375% 

75.  (e); र्षव 2017 में बचेी गयी कुि पुस्तकें    

= 
360

72
× 360  

= 1800  

अभीष्ट औसत = 
1

2
[

144+36

360
] × 1800 = 450 

 

76.  (a); माि िीनजए रानश P रु. ह ै   

  S.I. = 
𝑃×𝑅×𝑇

100
 [R → र्दर , T → समय ]  

   180 =
𝑃×5×3

100
 

P = 1200 रु.  

हम जािते हैं,  

चक्रर्रनद्ध ब्याज  = 𝑃 [(1 +
𝑅1

100
) (1 +

𝑅2

100
) – 1] 

   𝑅1 = 10% 
  𝑅2 = 𝑅  

   318 = 1200 [(1 +
10

100
) (1 +

𝑅

100
) – 1] 

318

1200
+ 1 = [(

11

10
) (1 +

𝑅

100
)]  

1518

1200
=

11

10
× (

100+𝑅

100
)  

∴ R = 15% 
 

77. (e); माि िीनजए साइदकि का क्रय मलू्य 100 इकाई ह ै 

अांदकत मलू्य = 100 ×
120

100
 = 120 इकाई  

15% छूट के बार्द नर्क्रय मूल्य = 120 ×
85

100
 = 102 इकाई  

10% छूट के बार्द नर्क्रय मूल्य = 120 ×
90

100
 = 108 इकाई   

प्रश्न के अिुसार,  

(108 – 102) इकाई  → 1800 

1 इकाई  = 300 रु. 

∴ साइदकि का क्रय मलू्य = 300 × 100 = 30,000 रु.  

अांदकत मलू्य = 120 × 300 = 36,000 रु.  

25% छूट के बार्द नर्क्रय मूल्य   

= 36000 ×  75/100 = 27,000 रु.  

∴ अभीष्ट हानि = नर्क्रय मलू्य – क्रय मलू्य = 3000 रु.  
 

78.  (b); कोई भी दर्दए गए प्रश्न को हि िहीं कर सकता है इसकी 

प्रानयकता  

= 
2

3
×

3

5
×

1

2
=

1

5
 

प्रश्न को हि दकया जा सकता ह ैइसकी प्रानयकता = 1 – कोई 

भी दर्दए गए प्रश्न को हि िहीं कर सकता ह ैइसकी प्रानयकता  

  = 1–
1

5
 = 

4

5
    

 

79.  (c); माि िीनजए गनत S, र्दरूी D  और समय T ह,ै  

𝑆 =
𝐷

𝑇
  

प्रश्न के अिुसार, 

𝑆 + 𝑋 =
𝐷

5
  …(i) 

S – X  =  
𝐷

8
  …(ii) 

र्दोिों समीकरण जोड़िे पर, हमें प्राप्त होता ह ै 

2𝑆 = 𝐷 [
1

5
+

1

8
]  

2𝑆 = 𝐷 [
8+5

40
]  

𝑇 =
𝐷

𝑆
=

80

13
 = 6

2

13
 घांटे  

 

80.  (a); मनहिा जिसांख्या = 20,000 ×
3

10
 = 6000 

पुरुष जिसांख्या = 20,000 – 6000 = 14,000 

अभीष्ट अिपुात = 
14000×

140

100
×

140

100

6000×
120

100
×

120

100

  

= 343 : 108 
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